

### În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dați sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ "Licențierea" obligă cluburile să investească în infrastructură **PAGINA 2**

■ Rompetrol Rafinare și-a redus pierderile cu 40%

**PAGINA 5**

■ Plasamente alternative. Povestea mărtisorului și a iubitei sale flote

**PAGINA 14**

■ Congresul american pregătește o consolidare a sancțiunilor împotriva Iranului

**PAGINA 16**



GRAM AUR = 170,4722 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5796 RON

EURO = 4,3698 RON

DOLAR = 3,3345 RON

## Creșterea provizioanelor a dus BCR pe pierdere

● Wimmer: "Conversația în acțiuni a creanțelor, analizată caz cu caz"

**B**CR a înregistrat anul trecut o pierdere netă de 1,2 miliarde lei (277 milioane euro), pe fondul majorării cu 68,2% a costului cu provizioanele, potrivit oficialilor băncii.

Manfred Wimmer, directorul financiar al Erste Bank, recunoaște că pierderea BCR este mare și poate afecta modul în care banca este percepută de către populație, însă declară că acționarii instituției de credit sunt pe deplin implicați în susținerea acesteia.

Procesul de restructurare care a început la subsidiara din țara noastră are drept scop reducerea ineficienței, prin diminuarea birocrăției, simplificarea procedurilor și micșorarea distanțelor dintre nivelurile la care se iau deciziile, a declarat Manfred Wimmer, care consideră că un astfel de proces nu ar fi putut fi realizat în perioada de boom, din cauză că, atunci, pentru bănci cel mai important era să nu piardă momentul de creștere. "Acum, când creșterea este mult mai mică decât atunci, calitatea produselor și a serviciilor oferite a de-



Manfred Wimmer

venit mult mai relevantă", în opinia bancherului.

BCR dorește să rămână cea mai mare bancă din țara noastră și intenționează să devină principala bancă pentru clienții actuali, respectiv cea prin care aceștia să își desfășoare majoritatea activităților. "Dacă, în trecut, eram dispuși

să fim a doua sau a treia bancă, pentru un client, să îi oferim un credit și atât, acum ne-am propus să fim principalul prestator de servicii financiare pentru acesta. Vom analiza relațiile pe care le avem cu fiecare client iar, în cazul celor care nu se încadrează în acest deziderat, fie vom încerca să le ducem acolo, fie vom renunța la ele", a declarat Manfred Wimmer.

**Manfred Wimmer:**  
"Vrem ca departamentul de recuperare creanțe al BCR să opereze precum o companie distinctă"

Schimările organizatorice care au loc, în prezent, în BCR vizează, printre altele, ca departamentul responsabil cu restructurarea și recuperarea creanțelor să ajungă să opereze precum o companie distinctă, potrivit lui Manfred Wimmer, directorul financiar al Erste.

**ALEXANDRU SÂRBURU**  
(continuare în pagina 15)

## Până aici Europa, de aici democrația italiană

"Italia neguvernabilă", scria la o zi după alegerile generale cotidianul La Repubblica. Să fie vorba de o comparație cu "stabilitatea" asigurată de gauliterul Mario Monti, uns de Bruxelles după ce Banca Centrală Europeană l-a strâns cu ușa pe Berlusconi? Sau de comparația cu stabilitatea Germaniei, unde coaliția de la guvernare încearcă să mituiască alegătorii cu reducerea temporară a tarifelor verzi din prețul electricității?

În timp ce cotidianul financiar Handelsblatt declara pe prima pagină că "Italia alege haosul", Les Echos din Franța scria că "impasul italian reînviază spectrul crizei". Din păcate, reînvierea presupune un deces și este greu de crezut că până și cei mai optimiști dintre europeni au fost capabili să ignore faptul că "dară criza n-o murit, numa" un pic s-o hododit".

Sub titluri de tabloid, Reuters și Bloomberg deplângeau rezultatele alegerilor generale din Italia. Ba chiar editorii de la Bloomberg interpretăză revenirea lui Berlusconi drept motiv pentru care "Europa are nevoie de o uniune mai adâncă".

Dar nici o obrăznicie nu a depășit-o pe cea dintr-o analiză de la Citigroup. "Aceasta sunt primele alegeri europene în care alegătorii nu au făcut ceea ce trebuie", scria imediat după apariția rezultatelor preli-



minare analistul Steven Englander. Se pare că, în opinia celor de la Citi, statele europene au nevoie acum doar de dictatori luminați, care să nu fie deranjați de alegeri în muna lor titanică pentru susținerea necondiționată a sistemului financiar.

"Alegerile sunt mult mai problematice decât paniclele de pe piață sau pierderea încrederei investitorilor, deoarece nu pot fi înverstate prin tipărirea banilor", continuă Englander în analiza preluată de Zerohedge. Dacă prima afirmație te îndeamnă la exprimarea colorată a sentimentelor prin cuvinte care nu pot fi tipărite, a doua te lasă fără cuvinte.

Oare câți dintre liderii europeni sunt "uniți în cuget și-n simțiri" cu analistul de la Citi? Cei mai mulți dintre ei, desigur, deoarece "aceasta este mișma panicii", după cum mai scrie Zerohedge, nu înainte să parafrazeze o cunoscută reclamă la MasterCard: "Anumite lucruri nu pot fi cumpărate cu banii tipăriți de băncile centrale, pentru toate celelalte există galagurile siberiene".

Dar cum îndrăznesc italienii să-și exprime nemulțumirea față de proiectul european născut din megalomania celor mai iubii fii ai Europei? Să fie din cauză că "proiectul", inclusiv moneda lui unică, le-a fost impus pe tăcute și fără prea multe consultări ale populației?

(continuare în pagina 2)

## Journal de criza

### Opoziția de centru-stânga a îndepărtat Guvernul sloven de la putere

Opoziția de centru-stânga a îndepărtat Guvernul sloven de la putere, printr-o moțiune de cenzură. Moțiunea a fost adoptată cu 55 de voturi exprimate de 89 dintre cei 90 de deputați prezenți, 33 votând împotriva, iar unul abținându-se.

Alenka Bratusk, în vârstă de 42 de ani, este însărcinată, în numele partidului Slovenia Pozitivă (centru-stânga), să formeze un nou Guvern și ar putea deveni prima femeie premier din Slovenia, potrivit Mediafax.

Domnia sa are ca termen-limită data de 14 martie să prezinte un Guvern membrilor Parlamentului și să fie investită în funcție. În cazul în care va eșua, se deschide calea unor alegeri legislative anticipate, în urma alegerilor anticipate care au avut loc în decembrie 2011.

Doauă dintre partidele care au pă răsit coaliția guvernamentală a lui Janez Jansa. Lista cetățenească (DL, centru-dreapta) și Partidul Pensionarilor (DeSUS), au votat moțiunea de cenzură și au susținut-o pe Alenka Bratusk.

Această schimbare de culoare politică are loc în contextul în care Slovenia se confruntă cu cea mai gravă criză politică, economică și socială de la proclamarea independenței sale, în 1991, după prăbușirea fostei Iugoslavii comuniste.

Janez Jansa, care a pierdut susținerea a trei dintre cele cinci partide ce formau coaliția guvernamentală, nu mai putea să exercite puterea, în mod real. ■

## Energia verde ajunge, în mare parte, la export

● Consumatorii români rămân cu povara plății certificatelor verzi

**C**onsumatorii de energie din țara noastră suportă una dintr-tele cele mai generoase scheme de susținere a energiei regenerabile, prin cote obligatorii de certificate verzi. În ultima perioadă, mare parte din energia verde este exportată, deoarece nu există suficientă cerere în țara noastră.

Octavian Lohan, director în cadrul Transelectrica, a declarat, ieri, într-o conferință organizată de Confindustria și Camera de Comerț Italiană din România: "În zilele în care colielele au produs din plin, exportul a crescut pe măsură. Din păcate, consumatorii din țara noastră nu beneficiază, deocamdată, și de partea bună a energiei regenerabile, de faptul că este o resursă ieftină, neputabilă. Consumatorii români sunt, deocamdată, împovărați de costurile cu certificatele verzi".

Domnia sa a explicat de ce s-a ajuns în această situație. Marii consu-



matorii uită că energia obținută din vânt, soare și apă este ieftină, din cauza acestui impact al costurilor cu certificatele verzi. Resursele regenerabile sunt foarte ieftine. Faptul că avem din ce în ce mai multe unități de producție din resurse regenerabile ar trebui să ne bucure, nu să ne panicheze. Mai multă energie ieftină pe piață este benefică pentru consumatori. Cu cât vor fi mai multe certificate verzi pe piață, prețul lor va scădea, la fel și costurile aferente din facturile consumatorilor".

Prețul de vânzare al energiei regenerabile pe piața liberă nu include și prețul certificatelor verzi acordate producătorilor. Din acest motiv, producătorii de energie regenerabilă pot oferi tarife foarte atractive, creând o presiune și pe prețurile solicitate de alți operatori.

**ALINA TOMA VEREHA**  
(continuare în pagina 3)

## POS CCE ar putea fi deblocat în aprilie

**P**rogramul Operațional Sectorial Creșterea Competitivității Economice (POS CCE) ar putea fi deblocat în aprilie, a declarat, ieri, Adrian Ciocănea, secretar de stat în Ministerul Economiei. Dacă programul va fi deblocat în aprilie, absorbția fondurilor pe POS CCE va crește de la 14,45% în prezent, la 35%, dacă până atunci vor intra plăți de 250 milioane euro de la Comisia Europeană.

Domnul Ciocănea a explicat: „Legislația europeană permite să decontăm cheltuielile ale instituțiilor de stat sau a firmelor private, dacă achizițiile

publice au fost efectuate după anul 2007 și dacă au respectat toate rigorile impuse prin POS CCE. Astfel, putem avea o rată de absorbție de 100% pe POS CCE".

Ministerul Economiei a adoptat, în ultimele trei luni, mai multe măsuri care vor conduce la deblocarea POS CCE și la urgentarea plăților. De săptămâna viitoare, Agențiile de Dezvoltare Regională vor prelua OIMM (organismul care se ocupă de fondurile POS CCE pentru IMM-uri). (A.T.)

(continuare în pagina 3)

## MACROECONOMIE

Secretarul de stat în Ministerul

## SUMAR



**PAGINA 2 – PRODUSE ȘI SERVICII**  
■ Libris va deschide, la Brașov, cel mai mare depozit de carte din țară

**PAGINA 3 – POLITICĂ ȘI ECONOMIE**  
■ Eroarea lui Hessel – Edito-

rial semnat de Cornel Codită  
■ Dans politic în jurul unui biest proiect de ordonanță **PAGINA 4 – COMPANII FOCUS**

■ Fenechiu: "Am putea plăti din buzunar 700 milioane euro către UE"  
■ Fenechiu, surprins de cheltuielile cu aeronava închiriată de Superdint  
■ ANSP acuză Neteity de monopol

## SECȚIUNEA INVESTIȚII PERSONALE



**PAGINA 5 – INVESTIȚII PERSONALE**  
■ Vosganian: Ajutorul de stat, soluție pe termen mediu pentru Oltechim  
■ "Oil Terminal", profit în ușoară scădere în 2012  
■ SIF Moldova propune un program de răsucupărare a

acțiunilor  
■ Acționarilor SIF Banat-Crișana, chemați să decidă distribuția profitului  
**PAGINA 16 – ȘTIRI INTERNAȚIONALE**  
■ Acord UE: Bonusurile bancherilor vor fi limitate  
■ Alegeri anticipate în Bulgaria  
■ Orașul Detroit, în pragul falimentului  
■ Jack Lew, confirmat în funcția de secretar al Trezoreriei de către Senatul american

